Государственное бюджетное образовательное учреждение 
дополнительного образования детей

Дом детского творчества Выборгского района Санкт-Петербурга 

«ЮНОСТЬ»
Методическая разработка занятия
Тема занятия: «Распознавание стилистических ошибок в работе над журналистскими текстами».

Коллектив: «Основы журналистики и литературного творчества»
Отдел (образовательная область): социально-досуговой деятельности
Возраст детей: 11-14 лет
Место проведения: ДДТ «Юность», Луначарского, 1/2
Дата проведения: 04. 12. 2015 г. 
ФИО педагога: Толчельникова Марина Валерьевна 
Цель занятия
· Приобретение навыков распознавания и устранения стилистических ошибок в работе с текстами для школьных изданий
Задачи занятия
· Обучающие: формирование знаний о правильном построении текста, развитие навыков литературного редактирования текстов путем устранения стилистических ошибок и использования средств эмоциональной выразительности;

· Развивающие: развитие творческих способностей в процессе совершенствования журналистских материалов; развитие организаторских способностей и умения работать в команде;

· Воспитательные: формирование активной гражданской позиции обучающихся и качеств, необходимых для социализации и будущей профессиональной реализации.  
Методы и приемы работы 
· Наглядные методы: 

- наблюдение; 

· Практические методы: 

- упражнения; 

 - опрос. 

· Игровые методы: 

- соревнование команд; 

. 

· Словесные методы: 

- пояснения педагога; 

- беседа;
 -дискуссия.  
Педагогические технологии
· Технология коллективной творческой деятельности;
· Игровые технологии
Предполагаемые результаты
- Создание условий для овладения методами редактирования текстов; 

- Подготовка собственных заметок и статей обучающихся для публикации в учебном издании. 

Оборудование и материалы
-  книги;

-  учебные материалы.
Методические пособия и дидактические материалы
    -   раздаточный материал (карточки с заголовками для командной игры); 
     -  методический материал о вариантах стилистических ошибок 
Литература, используемая при подготовке занятия:

1. Бельчиков Ю.А. Практическая стилистика современного русского языка (нормы употребления слов, фразеологических выражений и грамматических конструкций). М.: АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2010

2. Козлова М.М. Редакторская подготовка литературно-художественных изданий.
3. Голуб И. Б. Секреты русского языка. Учебное пособие. ООО «Издательство КноРус». 2010.

4. Олешко В. Ф. Психология журналистики. Учебное пособие. -СПб.: Изд.-во Михайлова В. А.., 2008.  

5. Кузнецов Г.В. Так работают журналисты Т1|4 М.,2 002 
	Этап
	Ход занятия
	Время

	1
	Организационный момент
	4 минуты

	2
	Сообщение темы и плана занятия


	2 минуты

	3
	Введение в тему занятия, актуализация представлений обучающихся по теме
	2 минуты

	4
	Теоретическая часть занятия
	6 минут

	5
	Практическая работа
	15 минут

	6
	Физкультминутка (при необходимости)
	-

	7
	Подведение итогов занятия
	5 минут

	8
	Оценка деятельности учащихся
	5 минут

	9
	Домашнее задание (если есть)
	2 минуты

	10
	Рефлексия
	3 минуты

	11
	Организационный момент (уборка рабочего места)
	1 минута

	
	Всего
	45мин.


Ход занятия
1. Организационная часть:
- сбор детей;

- проверка готовности детей к занятию

- создание психологического настроя на работу, подготовка детей к занятию;

- раздача конвертов, содержащих карточки с заголовками для командной работы.
2. Сообщение темы и плана занятия
- Основная тема занятия: «Распознавание стилистических ошибок в работе над журналистскими текстами».

Почему стилистические ошибки называют «стилистическими» и какими они бывают? Упражнение на устранение стилистических ошибок. Сочинение темы и вида журналистских материалов по предложенным заголовкам, основанным на так называемых журналистских штампах.    

3. Теоретическая часть занятия
- Объяснение необходимости грамотного построения текста. 
- Значение лида и заголовка журналистского материала. Виды. Информационный. Анекдот. Цитата. Антитеза. Метафора. Вопрос.

- Краткий обзор стилистических ошибок, которые чаще всего встречаются в журналистских текстах.
Виды:

1) Неразличение паронимов («Она увидела жилищный дом», «Наш директор – демократический человек»);
2) Плеоназм или речевая избыточность («Читая книгу, он так и не понял, в чем же ее главная суть?», «Катерина вернулась обратно» и т. д.) 

3) Речевая недостаточность («Дети до пятилетнего возраста в цирк проходят на руках», «Карточки в пальто не выдаются»)

4) Тавтология – повторение однокоренных слов («Наряду с этими товарами имеется и ряд иных) 

5) Ложный пафос 

6) Отсутствие образных средств. 

7) Неправильное использование деепричастных оборотов

8) Канцеляризмы 
9) Нанизывание одинаковых падежных форм (Обучение работе по редактированию текстов статей журналистов студии ДДТ «Юность») 

10) Штамп (выражение, потерявшее образность из-за частого употребления) Примеры: «Тревожная тенденция», «В городе сложилась нестандартная ситуация с хлебом») Иногда журналисты пытаются затуманить этими фразами смысл сказанного.

Штампы-метафоры: «На волне успеха», «Буря эмоций»… Иногда штампы служат хорошим инструментом журналиста, если он умеет ими пользоваться – в меру и к месту. Важно и умение журналиста перефразировать известные цитаты и афоризмы, придавая им «свежий вид».
4. Практическая часть занятия

- Обучающиеся предлагают свои варианты на каждый вид стилистической ошибки. Предлагают способы преобразование предложения;  

- Педагог даёт оценку работе обучающихся;

- Обучающиеся выполняют командное упражнение: из предложенных штампов, известных выражений и цитат «смастерить» хороший заголовок, добавив несколько или одно слово, и представить себе возможную тему журналистских материалов. 
Варианты: «Яркая личность», «Свежий взгляд», «Попасть в переплет», «Свет мой, зеркальце…», «Новая грань», «Тише едешь…».
Придумать по два заголовка и по две темы на каждый штамп: серьезную и шуточную. 
2. Подведение итогов занятия, формирование выводов

- подведение итогов практической работы;

- закрепление учебного материала;

- высказывания детей о своем отношении к проведенному занятию;

3. Контроль 
 - итоговый
4. Объяснение домашнего задания 
- Для самостоятельной работы обучающимся предложено написать миниатюры «Зачем писать грамотно и образно», применяя полученные знания.  

Обучающиеся в ходе выполнения заданий должны уметь применить полученные знания по созданию и редактированию текстов.  

определение и разъяснение критериев успешного выполнения домашнего задания.

5. Рефлексия
. Дети дают педагогу обратную связь, оценивая качество занятия и собственную эффективность. 
